

Виходить у Львові щодня (крім неділь і кат. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: уряди Чарнецького ч. 8.

Письма приймають як пишані франковані.

Рукописи звертають як пишані на окреме жадке і за зложеном оплат. поштової.

Рекламациі невапечатані вільні від оплат. поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Гавоти Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі днешників Люд. Пльона і в д. к. Староствах на провінції: на цілий рік ар. 2.40 на пів року ар. 1.20 на чверть року „ — 60 місячно . . „ — 20 Посидноке число 1 пр.

З поштовою пересилкою:

за цілий рік ар. 5.40 на пів року ар. 2.70 на чверть року ар. 1.35 місячно . . „ — 45 Посидноке число 3 пр

## Руска депутація а др. Люеґер.

Як звісно, руска депутація, котру зложили панове Романчук і др. Олесницький та другі опозиціоністи з табору пос. Романчука при допомозі таких політиків як Марєови, Мончаловські і Добрянські та другі, приїхавши до Відня не мала нічого пильнішого як лиш на самім вступі поклонити ся проводиреві антисемітів дрови Люеґерови і його найблизшим союзникам. Депутація їздила до Є. Вел. Цісаря жалувати ся на вибори. Коли так, то вже сама звичайна приличність і чемність вимагали того, щоби — коли коділо дійсно о якийсь політичний крок, о крок такий, котрий мав би принести якийсь хосен рускому народови — віддати перший і одинокий поклон тому, котрого о поміч приїхало ся просити і котрий лиш сам єсть найвисшим володітелем в державі.

Але стало ся. Проводирі рускої депутації перті лиш особистими пристрастями позабули не лиш на дійсний інтерес руского народу але навіть і на найзвичайніші правила приличности і чемности. У них видко демонстрація мала далеко більшу вагу як дійсний успіх з вислання депутації. Та нехай, кождий розумє по своему, то-ж і проводирі депутації могли мати свої причини, длячого они як-раз кинулись до віг дрови Люеґерови та его товаришам віденським. Але при тім не можемо не звернути увагу на одну цікаву а характеристичну прояву.

Не такі то ще дуже далекі часи, коли пос. Романчук таї другі великі і малі політики з его табору вихвалювали політику Молодочехів на все горло. Скликувано навіть

віча, на котрих похвалявано політику Молодочехів і ставлено єї за примір Русинам. Коли-ж так, то трохи дивно виглядає, длячого ті, що ще до недавна ставили собі і другим Молодочехів за взорець, не старали ся той взорець ближше пізнати, війти ся з Молодочехами і бо-дай а далека поручити ся їх прихильности. Отже чому не зроблено того, чому вибрано як-раз дра Люеґера і его товаришів, щоби їм в першій ряді віддати поклон і поручити ся їх опіці? Чи може пос. Романчук і політики з его табору перестали вірити в розумність молодоческої політики, чи може вже недовірли ширости Молодочехів? А може они були того переконані, що політичне поступованє дра Люеґера єсть ще розумніше як Молодочехів, що антисеміти суть для Русинів ще ширійші, як всі Чехи разом і можуть їм далеко більше помочи, як Чехи?

Ні; нам видить ся, що пос. Романчук і прочі політики его крою, ані на хвильку не думали о тім, длячого так роблять, а не инакше і чи з такої роботи буде дійсно якийсь хосен чи ні. Они ані на хвильку не подумали хоч би лиш над найблизшою будучностию. Для них теперішня хвиля мала найбільшу вагу і поза тою они не виділи більше нічого. Який хосен виїде з їх поступованя для руского народу, їм було проте байдуже, бо їм коділо о то, щоби Відень знав, що прїхала руска депутація, щоби газети розписали ся широко о ній, щоби — як було сказано — обізвати ся так голосно, щоби аж у Відні було чути. До того мав причинити ся др. Люеґер — Молодочехи і занадто мудрі, щоби дати ся ужити до пустих криків, котрі би для них немали ніякого хісна.

Ну, та й осягнули, що хотіли. Почув Ві-

день, написали ся трохи газети і на тім скінчило ся. А тепер який успіх з того? Такий, що „Діло“ має на якийсь час матеріал кормити своїх читателів відзивами таких газет як Arbeiter-Ztg., Deutsch. Volksbl., Kikeriki і др. Але правда, ще й др. Люеґер обіцяв рускій депутації свою опіку і поміч, а се іменно і найцікавіше і найбільше характеристичне.

Пос. Романчук в своїм письмі до „Варш. Днешника“ відпекував ся клерикалізму, хоч як зовсім справедливо замітив „Душпастир“, не повинен був того робити, хоч би лиш зі владу на то, що преці більша часть рускої інтелігенції — духовенство, отже дійсний клерикалі. Тимчасом ось яка консеквенція у пос. Романчука: він відпекує ся клерикалізму а веде депутацію руску поклонити ся в першій ряді партії, котра єсть клерикальною. Але коби то она була лиш клерикальною! Звісно же преці загально, що партія, котрої проводирем єсть др. Люеґер, єсть найбільше реакційною зі всіх теперішних партій парламентарних. Отже руска депутація, в склад котрої входили навіть радикали, їде шукати помочи і опіки у реакціонерів. Ну, се хіба вже чисте безголове, можливе хіба у Русинів, де верховодять такі політики як пос. Романчук і єму подібні.

Але придивім же ся тепер, яку поміч дав досі др. Люеґер Русинам, взглядно таборови пос. Романчука, як сповнив він свою опіку. Звісно, що пос. Романчукови і другим аранжерам розходило ся о то, щоби як найбільше підносити кривди при послідних виборах. То мала на цілі й депутація і того она сподівала ся по Люеґері. А чи сповнив др. Люеґер покладаєні в ній надії аранжерів рускої депутації? Послухаймо, що говорить молодоческий пос. Айм, котрий колись був дорадником пос.

11)

## Дещо з техніки.

(Дальше).

V.

Світло електричне, каблукове і жарове. — Фабрикація вугля до світла каблукowego і жарових ламп електричних — Світло газове. — Газ мішаний і газ водний. — Газ олійний і освітлюване вагонів на залізницях. — Освітлюване улиць і домів.

Другим родом світла електричного єсть т. зв. жарове світло електричне. Коли мези оба дрови від приладу до робленя сили електричної власкити тонесенький як нитка вуглик, то він розжарює ся і горить, а при тім дає й світло. А горить длятого, що єсть приступ воздуха. Коли-ж нема приступу воздуха, то вуглик не горить, лиш світить. Як же то може щось світити а не горіти? Щоби се з'явше ліпше можна зрозуміти, мусимо тут сказати дещо про саме світло.

Коли рушити пальцем струну на скрипці, то она задрожить: коли потиснемо на ню в гору в долину і пустимо, то она підскакує з долини в гору, а гори в долину і т. д. а при

тім і брентить; рушимо єї з одного боку і пустимо, то она кинєсь в другий бік н. пр. на ліво, відтак верне на право, потім знов на ліво і т. д. При тім дрожить кожда частинка струни так само — бігає подібно, як філя на воді, то спадає то підносить ся. Коли струна дрожить, то порушає так само і частинки воздуха а ті дрожать так само як і частинки струни. Одна частинка воздуха передає то дрожанє другій, аж наконєць ті држачі частинки дістають ся до нашого уха та передають то своє дрожанє нашому нервови слуху, а ми тогди чуємо голос. Многі досвідці поучили, що так само як дрожить струна, коли видає із себе голос, так дрожать також і кожда частинка якогось предмету, котрий світить, але дрожить незвичайно скоро, так скоро, що ми вже самого дрожаня не видимо, лиш видимо світло. Ба, але що-ж то значить: не видимо дрожаня, лиш видимо світло? Се єсть дійсно річ таки добре незрозуміла і не можна було єї инакше пояснити, аж в той спосіб, що люди впали на здогад, що у воздуху мусить бути ще якесь твориво, котре так само дрожить, як той світлячий предмет, бо коли-б і воздух став сам само дрожати, то мусів би хіба зараз і горіти. Отже єсть у воздуху — кажуть таке твориво, зване етером, котре скоро якийсь предмет стає так борзо дрожати, що аж світить, переймає то дрожанє від него і несе до нашого ока, а там порушує нам нерв взору і викликає в нас вражєнє світла. Сам воздух

не міг би так борзо дрожати. Світло не єсть отже нічим иншим лиш дуже скорим дрожанєм частиннок якогось предмету, а то дрожанє переносить етер і викликає в нас вражєнє світла.

При тім дрожаню треба ще мати на увазі і дорогу, яку робить та частинка світлячого предмету, що дрожить. Коли дрожить струна, то досить легко вимірити ту дорогу, яку робить она, коли скочить н. пр. раз в гору раз в долину і видаєть в себе голос; кажемо тогди: голос від струни несе ся філями до уха, довгота філі єсть така а така. Не так легко вимірити довготу філі, якими несе ся світло, а однакже і то вимірено. Показало ся н. пр., що коли якийсь предмет світить зеленим світлом, то дрожить 566 біліонів (566,000000,000000) разів на одну секунду, а довгота філі дрожаня єсть при тім так маленька, що має ледви 530 міліонну часть одного міліметра. Мусимо тут ще додати, що й теплота якогось тіла не єсть нічим иншим як лиш також дрожанєм его частиннок. Якийсь предмет може отже так дрожати, що аж видає із себе тепло, а навіть і світло, але се не кочє мусить тогди горіти, бо до того треба ще й воздуху. Противно же, може якийсь предмет горіти, значить ся, сполучати ся з воздухом і видавати навіть явчєнє тепло, а не світити. Вернім же по сім до самих ламп електричних.

Ще в 1838 р. пробував Жюбард (Jobard) в Бруксели робити лампи електричні, в той

Романчука, о дрі Льюгері і его партії, а будемо мати на то відповідь.

Пос. Айм доказує насамперед, що Молодочехи відсунули ся від антисемітів длятого, що та партія реакційна і клерикальна, а далше перечесть він тому — а то він певно ліпше знає як пос. Романчук — щоби антисеміти хотіли робити кабінетови гр. Баденіого дійсно поважну опозицію. „Запримічено то — каже він — вже тогди, коли вела ся дебата над програмою нового кабінету. Причини тої резерви, яку наложили собі тогди др. Льюгер і его приятелі, не осталися тайними. Було то в часі перед рішенням справи бурмістра. Але та здержливість виступила у антисемітів знову при дебаті над провізорією бюджетовою, коли то їх схотні до борби борці усунулися від голосованя. Ба, що більше: Др. Льюгер, котрий при диспозиційнім фондї зголосив ся до слова, одержав як найосновнійші дати о галицьких виборах; але він о тих подіях ледви згадав в своїй бесіді і лишив передані ему дати в шуфляді. Не приходив нам і на гадку — кінчить пос. Айм — відплачувати ся антисемітам однаковою монетою і ставити питаня: Чому то так? Але причини сего звороту суть не лиш нам звістні“.

Ну, та й знав пос. Романчук, кому віддати в опіку руску депутацию! Давнійше була у него початком і кінцем всеї мудрости політика Молодочехів. Тепер вже та політика, котра зі становища чеського єсть дійсно розумна і консеквентна, не має вже для него ніякого значіння, бо не іде на осліп і не опирає ся лиш на пустих криках. Для него тепер всею мудростию політика Льюгера. А що буде, як і Льюгер заверне на иншу дорогу, як то вже й тепер робить не оглядаючись на таких політиків, як пос. Романчук і аранжери рускої депутации? О кого опре ся тогди руска опозиция? Хиба лиш о тих, що з давен давна старають ся убити всякий рух народний межі Русинами і тепер вже уміли знаменито використати опозиційну політику пос. Романчука в тій самій цілі. Тогди не позістане пос. Романчукови і цілому его таборови нічого більше як хиба стати сліпим послужником тих, за котрими постунали дося ще досить нерішучо і помагати їм убивати руску справу народну. До того хиба лиш доведе безглуздість тої політики, яку ведуть наші опозиціоністи.

спосіб, що розжарував при помочи електрики вуглик в скляній рурці, в котрій не було воздуха. Але ані ему, ані опісля в 1844 Шанзіму (Chanzy) ані Старр'ови (1845) в Сінсінаті не удало ся придумати добрі того рода лампи, бо й не було ще добрих машин до робленя електрики. Першу добру лампу електричну для жарового світла зробив Свон (Swan) в Ньюкестль. Замість вугля уживав він грубого паперу (картону), а пізнійше грубої нитки з бавовни, котру насамперед напустив вітрилом, через що она стала мов би шквіраста, світлила ся як дріт металевий і ставила токови електричному значній опір, через що знову добре жаріла ся. При тім зробив Свон ще й то спостережене, що не досить, щоби із баньки, в котрій знаходиться така нитка, витягнути весь воздух, але треба ще усунути і той воздух який держить ся нитки, з котрої при жареню робить ся вуголь. Максім поправив сей спосіб робленя жарових ламп електричних в той спосіб, що баньку, в котрій містила ся жарова нитка, наповняв вугльоводнем (газом, що єсть мішаниною вугля і водня) і жарив поволи нитку; при тім осідав вугель з вугльоводня на нитці в тім місці, де она найсильнійше жаріла ся і так надав їй тим більшої тревалости. Наконєць ввістий американський електротехнік Едизон придумав до неї ще кілька других не малої ваги приладів. Теперішні жарові лампи електричні так виглядають: Зверху єсть склянна банька, що виглядає як велика грушка, котрої тонший кінець, шийка, єсть вправлений в металеву оправу з гвінтами так, щоби єї можна прикрутити де потреба. В середині тої грушки єсть до двох дрітків причіплена обома кінцями груба як дріт нитка, котру тепер вирабляють з селюльози (чистого волокна з дерева); она єсть зігнута або лиш в каблук, або щоби

## Перегляд політичний.

Зачувати, що вже незадовго, але здаєсь, що не скорше, аж перед самим зібранєм ся Ради державної по феріях, наступить доповнене кабінету, а то іменованем міністра для залізниць і міністра для Галичини.

Найв. рішенням з 20 грудня с. р. іменованний Є. Емін. кардинал Сильвестер Сембратович віце-маршалком галицького Сейму крайового.

З Константинополя доносять, що там успокоєне умів ще доси не наступило. Тайні комітети турецькі не перестали доси агітувати та ширити свої ідеї при помочи брошур і відозв. Мимо того єсть надія, що не прийде до ніяких розрухів. З Байрута наспіла вість, що турецьке войско прогнало 6.000 Друзів з їх позицій коло місцевостей Мафра, Седжек і Меджелъ.

## Новинки.

Львів дня 26 грудня 1895

— Громада Москалівка в повіті косівськім збудувала за проводом свого душпастиря о. Марк. Шанковського гарну і величну церкву, що красує ся на долини косівські. Посвящене сеї церкви відбуде ся на рускій Новий рік в свято св. Василя Вел.

— Переполох на біржах. Спір між Сполученими Державами Америки а Англією викликав на всіх біржах такий переполох і такий спадок цін паперів, якого давно вже не памятають. Навіть памятну чорну суботу (дня 9 падолиста с.р.) перестигла послідна субота дня 21 с. м. В Новім Йорку запаанували переполох вже в п'ятницю. Люди позбували ся паперів за всяку ціну; нішуть, що 400.000 штук акцій кинено на торг, а не було кому купувати. В суботу повторило ся те саме так в Новім Йорку як і на всіх біржах європейських: в Лондоні, Парижі, Берліні,

була довша і давала більше світла, єсть ще по середині раз скручена. Коли робить ся така лампа, то скляну грушку наповняють насамперед вугльоводнем, пускають поволи до нитки електрику і жарять єї та переміняють на вуголь а відтак відповідним приладом витягають з баньки весь газ і зарає єї залюговують, щоби до баньки не дістала ся ані найменша частинка воздуха, бо в противнім случаю згоріла би вуглева нитка.

Звичайно вирабляють такі лампи жарові, котрі дають тільки світла, що 16 свічок і потребують до того около 50 вагів електрики. Лампа така світить 800 до 1000 годин, значить ся місяць або півтора місяця, але під кінець дає вже слабше світло, а наконєць зовсім гасне і на єї місце треба приправити нову. Одна така лампа платить ся нині по 2 зр. до 2 зр. 50 кр. Ламп тих уживають н. пр. до освітлюваня вагонів електричних, в котрих спроваджують до них силу електричну окремим дротом по вагоні, до освітлюваня фабрик в середині і т. д. Для більшої безпечности накладають на таку лампу електричну ще другу більшу баню скляну.

Не від річи буде звернути тут увагу і на то, що як всюди нині де не поступити ся, можна стрітити ся з обманством, так оно пішло тепер на великі розміри і при сих лампах електричних, тим більше, що дуже мало хто на тих лампах розуміє ся. Фабриканти тих ламп продають дуже часто замість таких, що дають силу 16 свічок, такі, котрих світло рівнає ся світлу 8 свічок.

Ще не минуло тому й сто літ, коли подібно як нині світло електричне заповідає газ з вугля камінного великі зміни в способах освітлюваня. Ще в 17-тім століттю спостережено, що в тих місцях, де суть поклади вугля ка-

Відни, Будапешті. Досить навести кілька прикладів: акцій банку для країв коронних продавали ся в літі щось по 270 зр., дня 9 падолиста зійшли на 226 зр., а дня 21 с. м. на 201 зр.! (попудни того-ж дня видвигли ся на 218 зр.); австр. кредити дня 9 падолиста упали були на 361 зр., а 21 с. м. на 243 зр.; акції державних залізниць стояли дня 9 падолиста на 352 зр., дня 21 с. м. упали на 331 зр. і т. д. Розуміє ся, що наслідки того краху обявлять ся вповні аж трохи згодом.

— Забуреня на університеті в Римі. Коли дня 21 с. м. в університеті римськім віддавано честь погибшим під Амба Аляджею в Абісинії войкам італіянським прийшло до великих забурень. Збори були дуже численні. Ледво зачав свою промову декан правничого відділу, зараз перервали ему студенти соціялісти окликами: „Гет з політикою африканською! Гет з Крісним!“ Повстав нечуваний заколот, крик, гомін: одні верещали „Най жив Італія! Най жив італіянське войско!“, другі гукали: „Най жив Менелік! Най живуть Абесинці! З того прийшло до бійки: кількатор стільців літало по воздуху. Ледво удало ся професорам привернути спокій. На відсіню стоїть памятник в честь студентів погибших в війнах за свободу. На тім памятнику мали опісля прийняти вінець лавровий. І знов по оклику „Най жив Італія!“ поніс ся гомін і свист соціялістів та повторили ся бійки. Вкінці визвав ректор поліцію та ова на силу розігнала товпу. Кількох студентів увязнено; а про тих і не згадувати, що забрали до дому гузи і т. м. памятки бійки.

## Ві до з ва.

Честві Родимці!

З настанем зимної пори показала ся в наших руских людських школах у Львові потреба більшої помочи для бідних дітей, особливо в одежі, обуви і т. п. Товариство „Шкільна Поміч“ памятало вже завчасу о сій потребі і збирало на ту ціль добровільні датки; однак зібрана по феріях квота єсть дуже незначна і далеко не вистачає, щоби можна بودай маленьку частину бідних дітей і сиріт обгудити найкращою одежиною. Діло стало тим тяжшим, що фреквенція молодежи в руских школах сего року значно збільшилась.

мінного, добував ся із землі газ, котрий запалює ся і горить, а єсть звістка, що в 1667 р. що на угольних полях в Ляншапайр в Англії займив ся був той газ і горів. Але люди не уміли ще тогди уживати того газу. А в 1739 р. перший др. Кляйтон, декан з Кайльдерс в Англії ловив той газ в міхур і випускав его маленькою руркою та запалював і так носив з собою готову завжди полумінь. В 1792 р. взяв ся був англійський інженір Вілем Мердок (Murdoch) вирабляти штучно той газ. Він намовив фірму „Ват і Бультон“, у котрої служив, що та дала 4000 фунтів штерлінгів на роблене того газу фабричного і вже в 1802 р. був цілий фронт фабрики тої фірми освітлений газом в честь заключеного в Ам'єн мира межі Францією а Англією. Від того часу газ з вугля камінного став уживати ся до освітлюваня фабрик. В 1805 р. горіло вже в прядільні фірми „Філіпс і Лі“ 1000 газових полумінь.

Від того часу став ужиток газу ширити ся чим раз більше. Перші газові ліхтарні станули в Лондоні в 1814 р. Освітлюване Парижа газом почало ся в 1820 р., Відня в 1842, а Праги в 1847. Найбільший ужиток газу припадає на час від 1850 до 1880 р. Найбільша фабрика газу єсть в Лондоні, котра вирабляє около 500 міліонів кубічних метрів газу і потребує до того більше як півтора міліона тонн вугля камінного. Мало що більшу скількість газу як Лондон, вирабляє 577 міст в Німеччині, бо 510 міліонів кубічних метрів.

Нафта не зробила газови великої конкуренції, але в електриці стрітив газ найнебезпечнійшого противника, з котрим мусить вже числити ся. В міру того як почала ся уживати сила електрична до освітлюваня, стали фабриканти придумувати і способи, якими надати би їй газови більшої вартости і більшого

Нам не остає нічого, як звернутись до ми-  
хосердних руских сердець і просити о поміч.  
Особливо осмілюємося просити наші рускі Ро-  
дини, щоб ласкаво прислали для наших шкіл  
непотрібну одіж з своїх дітей (хлопців і дівчат).  
В многих домах лишають ся нераз діточі одія,  
що — хотий трохи переносені — могли би ще  
бідним якийсь час послужити; річи ті йдуть час-  
то марно, а могли би не одній сироті віддати  
цінну прислугу. Просимо отже дуже наші рускі  
Родини, щоби прислали нам таку одіж. Всякий  
найменший дар приймемо з вдячністю. Просимо  
о скору поміч, бо студів долягає що раз біль-  
ше бідній дїтворі.

Наші рускі людюві школи, ведені примірно,  
найшли загальну симпатію у рускої Публіки.  
Ми й надіємо ся, що наші Родимці не відкажуть  
сам інституціям своєї щирої помочи.

Одіж для хлопців просимо прислати до  
школи ім. Маркіяна Шапкевича (при ул. Скар-  
ківській ч. 26) на руки учителя п. Гамоти, а одіж  
для дівчат до рускої женської школи вправ (пляц  
Стрілецький ч. 6) на руки занятих там учительок  
пн. Георгеровой, Литинської, Новицкої і Пань-  
ківської.

Від виділу товариства „Шкільна  
Поміч“.

**Т Е Л Е Г Р А М И**

Рим 26 грудня. Агенція Стефаніо'ого до-  
носить, що амбасадори держав європейських  
обіцяли Порті посередничити в справі з Вір-  
менами в Цейтуні. Мають бути вислані туди  
консулі з Цейтуна.

Берлін 26 грудня. Тутешна амбасада ту-  
речка одержала інформацію, після котрої вість  
о арештованю наслідника престоло Мурада Ре-  
шіда і Юсуфа Іведина за заговор против сул-  
тана єсть зовсім безосновна.

— Книгарня наукового тов. ім. Шевченка  
у Львові, улица Академічна ч. 8. продає слі-  
дуючі книжки: Вас. Чайченко. Під хмарним  
небом, поезія часть I, 1 зр., Книга казок, по-  
езія часть II, 60 кр., Твори прозаїчні ч. I. 80 кр.,  
ч. II. кр., ч. III. 80 кр. — Записки Товари-

ства імени Шевченка ч. I, II, III, IV. по 1 зр. —  
Тарас Шевченко. „Кобзар“ 2 томи 4-50 зр.,  
з пересилкою 5 зр. — Павло Граб. Збірник  
поезій ч. I. 20 кр., 3 чужого поля. Перекла-  
ди 20 кр. — Іван Сурик. Твори, з московско-  
го 10 кр. — Олександр Колесса. Шевченко і Міц-  
кевич і зр. — Герінг-Герасимович. Що то є  
господарність 30 кр. — Шевченко з бандурою  
над Дніпром 25 кр. — Осип Маковей: Поезії  
ч. I. 20 кр. — Михайло Старицький. В темній  
драма 20 кр. — Юлій Верне. Подорож довкола  
землі 50 кр. — Молитвенник народний (фоне-  
тичний) 15 кр. — Марко Кропивницький. Тита  
арівнадрама 20 кр. — Василь Шурат. Замітки  
до Чернця Шевченка 10 кр., Чернера респу-  
блика на Афоні 10 кр., Пісня про Роланда  
50 кр. — Школиченко, Між народ, повість  
20 кр. — Митро Олелькович. Писання українсь-  
кі 10 кр. — Василь Кулик, Писання 10 кр.

**Розбишки на ріці Місісіпі.** Повіст з жи-  
ття американських полішуків в пе-  
рекладі К. Вербенка, вийшла особною  
книжкою (609 стор. друку) і продає ся  
по ціні 80 кр. в книгарни Ставропігій-  
ській, тов. ім. Шевченка і у накладця  
К. Паньковського.

**Правда**, вістник політики, науки і пись-  
менства виходить ме з новим роком 1896 раз  
в тиждень кождої п'ятниці в обемі одного ар-  
куша. Ціна в Австрії річно: 4 р., піврічно 2  
р., чвертьрічно 1 р. за границею (задля  
значних коштів пересилки) річно 8 рубл., пів-  
річно 4 рубл.

Щоби упорядувати наклад, просимо о  
скорі замовлення, а передплату просимо надси-  
лати перед новим роком, ваглядно перед по-  
чином нового чвертьрочя. При сій нагоді про-  
симо о присилку залеглих належатиостей, які  
виписані на адресі.

Осьмий рік стоїть наш вістник на сторо-  
жи українсько-рускої національної ідеї і куль-  
турного розвитку українсько-руского народу і  
після спроможности, серед трудних і невідрад-  
них обставин вступає інтересам України-Руси,  
а жива участь в обороні сих інтересів, яку  
проявляли наші письменники нашого вістника  
з усіх сторін України-Руси, засвідчає потребу  
існування нашого вістника.

Відповідно потребам і домаганням які про-  
являли ся з різних чторін України-Руси, пе-  
ремінили ми сторік наш місячник на двотиж-

сять ся водою. Там коксом палачь відтак в пе-  
чах і его на то продають. Крім того осідає на  
руках т. зв. графіт газовий, котрий відлудує  
ся і, як вже знаємо, уживає ся до фабрикації  
вугликів до ламп електричних З реторт вихо-  
дять гази окремими рурами і відтак остуджу-  
ють ся. При тім осідає з пари т. зв. вода га-  
зова і тер, а остуджений газ переходить, до  
ишого приладу, котрий відбирає з него до  
послідка тер. Дальше перемиває ся газ водою  
і наконєць чистить ся ще на сухо вапном або  
велізною рудою, а таж очищений газ переходить  
відтак до величезного збірника, з котрого пу-  
скають его рурами по місті до ліхтарень.

В подібній спосіб вирабляє ся також і т.  
зв. мішаний або сильний газ, званий також га-  
зом Давсона, котрий его придумав. Коли ву-  
гле розжарить ся в реторті (рурі) із кованого  
веліза, вдмухують до него відповідною маши-  
ною воздух і воду пару. З того робить ся мі-  
шаний газу, котрий, коли горить, дає дуже  
велику теплоту бо аж 2000 степенів. Газу того  
уживають до порушування машин, а що він  
розмірно дає машині більшої сили як пара, то  
названо его також сильним газом. Дятого, що  
він дає дуже велику теплоту, уживають его  
також до палєня під паровими кітлами; при  
тім єсть ще й та догода, що він не робить ні-  
якого диму. Коли домішати до того газу бен-  
золу, то він горить яснійше, як звичайний  
газ. Додати тут мусимо, що бензол робить ся  
із мази (смоли) вугля камінного; єсть то плин,  
котрий не розпускає ся у воді, а розпускає в  
собі дуже легко сірку, живицю і кавчук, а ко-  
ли горить, то дає ясну полемінь, але дуже  
коптить.

(Дальше буде).

двєвник, щоб сям способом дати спроможність  
нашим письменникам як і читачам до частій-  
шої обміни гадок. Політична блуканина і за-  
темнюване ясною ідеалу народного українсько-  
руского, до чого всякі люди і свідомо і не-  
свідомо прикладають свої руки, вкладає на  
нас тим більший обовязок, пильнувати сеї  
справи і тому ми рішили ся вістник наш зро-  
бити письмом тиждневим без підвищення  
передплати, хоч наклад видавництва тим збіль-  
шить ся. Робимо се в тій певній надії, що  
земляки наші з усіх сторін України-Руси щиро  
підопруть наші змагання не тільки матеріаль-  
ними засобами, але й письменною підмогою.  
Просимо особливо надсилати нам вісти про  
житє-бутє нашого народу і всякі прояви, зма-  
гання та перепони на сїм полі з усіх сторін  
України-Руси, щоб вістник наш був повною  
літописку змагань і розвитку національно-полі-  
тичного і культурного всего українсько-руского  
народу. — *Ред. Правди.*

**Рух поїздів велізничих**

важний від 1 мая 1895, після середно-европ год

**В і д х в а д я т ь д о**

	Поспішні			Особові		
Кракова	8:40	2:50	11:—	4:55	10:25	6:45 —
Підволочиск	—	1:56	5:46	—	9:50	10:20 —
Підвол. з Підзам.	—	2:10	5:—	—	10:14	10:44 —
Черновець	6:15	—	—	10:30	2:40	— —
Черновець що по- неділка	—	—	—	10:35	—	— —
Стрия	—	—	—	5:25	9:33	— 7:38
Скольного і Стрия	—	—	—	—	—	3:00 —
Бєлзця	—	—	—	9:15	7:10	— —

**П р и х о д я т ь з**

Кракова	1:22	5:10	8:40	7:00	9:06	9:00 —
Підволочиск	2:25	10:00	—	8:25	5:00	— —
Підвол. з Підзам.	2:13	9:44	—	8:12	4:33	— —
Черновець	9:50	—	—	1:32	7:37	— —
Черновець що по- неділка	—	—	—	6:17	—	— —
Стрия	—	—	—	12:05	8:10	1:42 —
Скольного і Стрия	—	—	—	9:16	—	— —
Бєлзця	—	—	—	8:00	4:40	— —

Числа підчеркєнені. означають пору  
вітну від 6 год. вечером до 5 год. 59 мін. рано.

Час подаємо після годинника середно-евро-  
пейского; він різнить ся о 36 мінут від львів-  
ского: коли на велізницї 12 год., на то львів-  
ским годиннику 12 год. і 36 мін.

**Н а д і с л а н е.**

**Найлекше стравна вода**  
з усіх вод мінеральних містячих в собі  
73 **зєлізо і арсен.**

Природна арсєнова  
**ЖЕРЕЛО ГУБЕР**  
зєлізна  
інеральна вода  
**СРЕБРЕНИЦЯ в Босні**

Виключнє право висилки через фірми  
**ГЕНРИХА МАТОНЬОГО**  
Франценсбад, Відєнь, Карльсбад, Гісгібль,  
Завербрун, Будапєшт.

За редакційнє відповідєє: Адам Крєхєвєцький.

значія. Сіменс придумав таку лампу, в котрій  
газ маленькими дірочками виходить в долину  
і запалює ся, огріває воздух, мішає ся з ним  
і відтак завертає навад в гору. Суть то так  
звані регенеративні лампи, котрі дають два рази  
так ясне світло як звичайна полемінь газу,  
але й два рази так богато тепла. Лампи ті  
можна часто видіти тепер перед виставами  
склецовими; щоби полемінь в них горіла спо-  
кійно і завертала правильно в гору, мають они  
зпід споду круглу склянну баню. Полемінь,  
ваглядно доплив газу в такій лампі можна ду-  
же легко регулювати за помочию ланцущка,  
котрим можна більше або менше обернути  
кручку в рурці, котрою газ пливе до лампи.

Але чим більше силу електричну стали  
уживати в промислі не лиш до освітлюваня,  
але й до роботи, тим більше показувала ся  
потреба надати й газова, воли вже не таке  
саме, то бодай подібне значіна. Газ стали отже  
уживати не лиш до порушуваня машин (т. зв.  
газові мотори), але також і до огріваня, а при  
тім винайдено ще два роди газів, котрі мають  
для промислу велике значіна. Щоби зрозуміти  
фабрикацію тих газів і їх значіна, мусимо бо-  
дай коротенько розповісти, як фабрикує ся газ  
до освітлюваня.

Єсть велика піч, в котрій вмуровані н.пр.  
в трох рядах понад собою по три великі рури  
зєлізнє або т. зв. реторти. В кожду таку ре-  
торту входить по 100 до 150 кілограмів вугля  
камінного. Вугле то пражить ся в ретортах і  
з него виходять всілякі гази. Насамперед ви-  
ходить рудавий дим, мішанина газу, водної  
пари і пари з теру (мази); при дальшій праж-  
єнню виходить газ, званий вугльоводнем, водєнь  
і кисєнь. В рурах лишає ся випражений вуголь  
або т. зв. кокс, котрий відтак виймає ся і га-

Найдешевше жерело закупна  
в Галичині

також на рати.



На теперішню пору надійшли вже великі транспортні диванів, хідників, диванів для ідалей і комнат дитинних, стінних, церковних і перед престолів. Надто портієри вовняні, занавіси коронкові, колдри, кочки до подорожжя, дери на коні і санки, вкідні капи на ліжка і столи по дуже низьких цінах.

Великий вибір правдивих диванів перських і смірненських. Задивляючо дешеві артикули декоративні хивського і японського виробу.

Щоденно одержуємо нові посилки до ріжних відділів нашого магазину, як прим. блювки, костюми, шляфрочки, капелюші дамські і дитинні, плащики, суконки дитинні і убрання для хлопчиків, біла бітера, вироби волічкові, рукавички, панчохи, кальони російські, парасолі від дощу, артикули футряні, як зарукавки, коввірі, шапочки, коронки, встязки, воальки і т. д.

П. Т. Войсковим, державним і приватним урядникам також пп. властителям дібр, оо. духовним і учителям улекшуємо закупно запроваджаючи часткові сплати.

Цінники gratis і franco. 83

Листи і замовлення просимо адресовати:

До заряду Віденського магазину

„Au Louvre“

у Львові, площа Канітульна число 3.

С. Спітцер у Відни

поручає

Товари каміинні і шаметові.

Килими білі і кольорові. — Насади коминкові. Комплетні урядження для стаєн і обор.

На жадане висилаємо батальоги.

Заступники для Галичини і Буковини

Гамель і Файгель

у Львові, улица Коперніка число 21.

#### Інсерати

(„оповіщення приватні“) як для „Народної Часописи“ так також для „Газету Львівської“ приймає лиш „Бюро Дневників“ ЛЮДВИКА ПЛЬОНА при улиці Кароля Людвика ч. 9, де також знаходиться Експедиция місцева тих газет.

#### ГАЛИЦЬКИЙ БАНК КРЕДИТОВИЙ

почавши від 1 лютого 1890 поручає

4% Асигнати касові

в 30 днівним виповідженням

3 1/2% Асигнати касові

в 8 днівним виповідженням, всіже вигодячі ся в обізі

4 1/2% Асигнати касові

в 90 днівним виповідженням, будуть спроцентовані почавши від

дня 1 мая 1890 по 4 проц. в днівним терміном виповідження.

Львів, дня 31 січня 1890.

7

Дирекция.

С. Нельсен у Відни

поручає

Кльосети з переливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові пасади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

Львів ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жадане висилає ся батальоги.

Бюро дневників і оголошень Л. Пльона у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.